Тема урока: «Соотношения между сторонами и углами треугольника»
	1. Предмет
	геометрия

	2. Класс
	7

	3. Тема и номер урока в теме
	Соотношения между сторонами и углами треугольника  (3/18)

	4. Базовый учебник
	«Геометрия. 7—9 классы» учебник для общеобразовательных учреждений /Л.С. Атанасян, В.Ф. Бутузов, СБ. Кадомцев, Э. Г. Позняк, И. И. Юдина — 19-е изд. — М.: Просвещение, 2009.


5. Цели урока: обеспечить усвоение теоремы о соотношениях между сторонами и углами треугольника, её следствий; формировать умения и навыки применения теоремы и её следствий при решении задач; способствовать развитию логичности, гибкости, самостоятельности мышления.

6. Планируемые результаты: знать теорему о соотношениях между сторонами и углами треугольника и ее следствия; уметь доказывать и применять теорему и её следствий в решении задач.
7. Задачи:

-  обучающие:

расширить знания учащихся о свойствах треугольников; сформировать умения применять изученные свойства при решении задач;

совершенствовать навыки доказательства теорем и решения задач. Провести диагностику усвоения системы знаний и умений и её применения для выполнения практических заданий стандартного уровня.

- развивающие:

развить познавательный интерес к предмету; развитие монологической речи в ходе объяснений, обоснований выполняемых действий.

Продолжить совершенствование общеучебных умений у учащихся анализировать, выделять главное в изучаемом учебном материале, делать выводы. Развивать познавательные процессы, память воображение, мышление, внимание.

- воспитательные:

воспитывать познавательный интерес к предмету, повышать мотивацию обучения. Развить коммуникативные навыки.

8. Тип урока:  урок изучения и первичного закрепления.
9. Вид урока: изучение нового материала.

10. Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, парная и групповая.

11. Оборудование: Компьютер, проектор, интерактивная доска, учебник по геометрии, раздаточный материал (карточки с заданием на готовых чертежах),  электронная презентация, выполненная в программе Power Point.

12. Оформление класса: на доске заранее написано высказывание Пифагора,  на стенде в рубрике «Это интересно» размещен материал о соотношениях углов и сторон треугольника, применимых в жизни. 
Ход урока:
	№ п/п
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Действия учеников
	На доске, в тетрадях

	1
	Организационный этап (1 минута)
	Учитель приветствует учащихся, проверяет их готовность к уроку; Добрый день, дорогие ребята! Улыбнитесь друг другу, пожелайте хорошего настроения!  

Чтоб геометрию учить, нам нужно много говорить, писать, читать, считать, и теоремы наизусть все знать.

Но теоремы все трудны, их нелегко понять! Ну что ж дружок, послушай, чем на уроке спать!

На столах у вас лежат листочки с заданиями на готовых чертежах. Подпишите их. В начале урока мы с вами будем выполнять задания, указанные на бумаге. Те из вас, кто решит задания быстрее класса, могут заработать дополнительную оценку.
	Учащиеся готовы к началу работы. Проинструктированы о начале работы.
	На доске: «Геометрия не только замысловато красива, она замечательна тем, что вмещает в себя все стороны жизни, учит, развивает, строит»
                                       Пифагор.

	2
	Актуализация знаний.

Задания на готовых чертежах.


	Задание№1. Один из внешних углов равнобедренного треугольника равен 110º. Найдите углы треугольника.
1) Как называется угол, равный 110º, по отношению к  ∆АВС?

2) Как он связан с ( С треугольника АВС?

3) Чему равен ( С ∆АВС?
4) Что можно сказать об углах А и С равнобедренного треугольника АВС?

5) Если (С=70, то чему равен ( А?

6) Какова сумма углов треугольника?

7) Если (С=(А=70 º, то чему равен  (В?

Задание №2. Найти углы треугольника.

1) ∆АВС какой?

2) Чему равен (А  ∆ АВС?

3) Какое свойство равнобедренного треугольника поможет ответить на вопрос задачи?

Собрать подписанные листочки у тех учащихся, кто выполнил задания раньше, чем класс.

Задание №3. Может ли угол А быть тупым, если АВ>ВС>АС?


	1. Внешний угол.
2.  В сумме образуют 180 º, ( С  смежный с  (ВСК.
3.  180 º -110 º =70 º
4. (С=(А (углы при основании равнобедренного треугольника).

5. (С=(А=70 º
6. 180 º
7. 40 º
1. равнобедренный

2. (А=2*50 º=100 º
3. Углы  при основании равнобедренного треугольника равны. (С=(В=40 º

	
В
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	3
	Постановка целей, задач урока, мотивационная деятельность учащихся.
	Сегодня мы с вами познакомимся с ещё одной особенностью, которой обладает треугольник. Мы узнаем,  как соотносятся стороны и углы в треугольнике. Запишите в тетради тему урока:  « Соотношения между сторонами и углами треугольника »
	Ученики записывают тему урока.
	Тема урока: « Соотношения между сторонами и углами треугольника».

	4
	Практические получение формулировки теоремы.
	Учитель дает каждому ряду задание: построить треугольник:

1 ряд:  АС>АВ>ВС

2 ряд:  ВС>АС> АВ

3 ряд:  АВ>ВС>АС 

Предлагается измерить длины сторон и углы треугольника и попробовать заметить закономерность в расположении большей стороны и большего угла. 
Учитель формулирует теорему о «Соотношении сторон и углов треугольника».
	Ученики строят в тетрадях  треугольник, по заданным условиям.
Ученики измеряют каждую из сторон треугольника и углы треугольника. Замечают закономерность.
	1. Ряд:
                   В

    А                                С

2. Ряд:


А
               

3 Ряд:

            В 

   А                      С

	5
	Работа с условием и заключением теоремы.
	1) Что дано?
2) Что нужно доказать?
	(прямая теорема)
1. Дано: ∆АВС, АВ>АС.
Доказать: (С>( В. 
(обратная  теорема)

2. Дано:  ∆АВС, (С>( В Доказать: АВ>АС.
	1. Дано: ∆АВС, АВ>АС.
         Доказать: (С>( В.

2. Дано:  ∆АВС, (С>( В  
         Доказать: АВ>АС.

	6
	Доказательство теоремы и её оформление.
	Учитель дает задание для первого условия теоремы:
1) Построить на стороне АВ отрезок АD=АС.

2) ( С=(1. Почему? Какой  (2 для  ∆ ВДС?

3) Почему (2 >( В?

4) Какой  ∆ АВС?

5) Каковы ( 1 и (2?

6) Сформулируйте вывод.

Учитель дает задание для второго условия теоремы:

1) Если АD=АС, то чему равны ( D и ( С?
2) Каковы углы ( В и ( С, если  АВ<АС?
3) Найдите противоречие.
4) Сделайте вывод.
	1) Учащиеся выполняют дополнительные построения.

2) так как (1 является частью угла С. ( 2 внешний угол ∆ ВDС.
3) так как ( 2 внешний угол ∆ ВDС.
4) ∆ АDС – равнобедренный.
5) ( 1 =(2.
6) (С>( В.
1. ( D = ( С углы при основании равнобедренного треугольника

2. ( В <( С
	                                        А
I.           D      1         2     C
            В

1. Пусть АВ>АС.
2. Отложим АD=АС.
3. ( С >(1, так как (1 является частью угла С.
4. ( 2 >(В, так как ( 2 внешний угол ∆ ВDС.
5. ( 1 =(2, так как ∆ АDС – равнобедренный.
6. (С>( В, так как (С>( 1, ( 1 =(2, ( 2 >(В.
Ответ: (С>( В.

II. 
1. Пусть в ∆ АВС (С>( В.
2. Предположим, что это не так.

3. Если АВ=АС, то ∆ АВС – равнобедренный, значит (В=( С.
4. Если АВ<АС, то (В<( С  (против большей стороны лежит больший угол).
5. Пункт 3 и пункт 1 противоречат условию теоремы.
6. АВ>АС. 

	7
	Формулировка следствий теоремы.
	Учитель формулирует следствия из теоремы, а их доказательства предлагает рассмотреть в качестве домашнего задания.
	
	

	8
	Первичное закрепление знаний. Работа с учебником.
	Итак, тема нашего урока созвучна цели урока.

- Как называется тема нашего урока?

- Повторим, как соотносятся стороны и углы в треугольнике?

№ 237, 238 учебника. 
	Отвечают на вопросы:

Тема урока: « Соотношения между сторонами и углами треугольника»
В треугольнике: 1) против большей стороны лежит больший угол; 2) против большего угла лежит большая сторона.
	№ 237.  Сравнить стороны ∆ АВС: а) если (А>( В>( С, то ВС>АС>ВА. 
б) если (А>( В=( С, то ВС>АС=ВА.

№238. Дано: ∆ АВС, АВ=ВС.
Доказать: ВD<AB.

Доказательство:

1. Так как (АDВ – равнобедренный, то ( А=( С- острые.
2. Рассмотрим (АDВ и (СDВ. Они смежные и один из них тупой, другой острый или оба прямые.
3. Если (АDВ – тупой, то он наибольший в ∆ АDВ, значит АВ>ВD. Если же (СВD – тупой в ∆ СDВ, то ВС>ВD. В любом случае, боковая сторона ∆ АВС больше ВD.
Ответ: ВD<АВ.

	9
	Физкультминутка
	(упражнения на показание углов с помощью рук)
                         Быстро встали, улыбнулись,

                         Выше – выше потянулись,

                         Ну-ка плечи распрямите,

                         Поднимите, опустите,

                         Вправо, влево повернитесь,

                         Рук коленями коснитесь.
	Учащиеся делают физкультминутку, показывая углы с помощью рук.
	

	10
	Закрепление изученной теоремы.
	Учитель задает вопросы учащимся:
1. Может ли (А в ∆ АВС быть тупым, если АВ=АС,
          АС<ВС?
2. Может ли (В в ∆ АВС быть острым, если
          АВ >ВС >АС.
3. (В>( С> (А. Может ли сторона АС >ВС?
	Учащиеся отвечают на поставленные вопросы.

	

	11
	Подведение итогов урока.
	1. Что нового сегодня мы узнали о соотношениях 
       сторон и углов треугольника?
2. Сформулируйте теорему о соотношениях 
       между сторонами и углами  треугольника.

3. Перечислите следствия этой теоремы.

Учитель выставляет оценки за работу на уроке самым активным учащимся, комментирует отметки.
	Ученики отвечают на поставленные вопросы.
	

	12
	Творческий материал: из истории о треугольниках.
	Треугольник - самая простая замкнутая прямолинейная фигура, одна из первых, свойства которой человек узнал еще в глубокой древности, т. к. эта фигура всегда имела широкое применение в практической жизни. Изображение треугольников и задачи на треугольники встречаются в папирусах, в старинных индийских книгах. В Древней Греции учение о треугольниках развивалось в ионийской школе, основанной в VII веке до  н.э. Фалесом. Учение о треугольниках потом было полностью изложено в первой книге «Начал» Евклида. Понятие о треугольнике исторически развивалось: сначала рассматривались лишь правильные треугольники, затем равнобедренные, и наконец – разносторонние. Потом изучались соотношения  углов и сторон треугольника.
	Учащиеся слушают исторический материал, сопровождающийся презентацией в  программе Power Point.
	На экране показываются слайды презентации.

	13
	Информация о домашнем задании и инструктаж по его выполнению.
	Сегодня на уроке мы говорили о соотношениях между сторонами и углами  треугольника, решали задачи.  На следующем уроке мы будем решать более сложные задачи. Чтобы вам было проще с ними разобраться прочитайте п.32 на стр.72-74 и решите № 240, 243. 


	Учащиеся записывают задание в дневник.

	Д/3. Пункт 32, № 240, 243.

	14
	Рефлексия.
	Пришло время подвести итог. Кому понравился урок? Кто работал на уроке лучше всех? Кому еще надо стараться? С каким настроением вы уйдете с урока? Спасибо за урок. До свидания!
	Оценивают свою работу и работу одноклассников,  и свое настроение в конце урока.
	








